

ИВАНУ ГЕОРГИЕВИЧУ ЖИРЯКОВУ – 75 ЛЕТ

To the 75th anniversary of Ivan Georgievich Zhiryakov

26 июля 2023 г. исполняется 75 лет доктору исторических наук, профессору кафедры всеобщей истории, археологии, и методологии Государственного университета просвещения, заслуженному работнику высшей школы Ивану Георгиевичу Жирякову.

И. Г. Жиряков связан с нашим вузом с 1973 г., когда выпускник Тульского государственного педагогического института имени Л. Н. Толстого, ставший победителем Всесоюзного конкурса студенческих научных работ, закончивший историко-филологический факультет с отличием, работавший руководителем сектора Тульского обкома ВЛКСМ, стал аспирантом кафедры всеобщей истории МОПИ имени Н. К. Крупской.

И. Г. Жиряков закончил работу над кандидатской диссертацией под руководством доктора исторических наук, профессора, заведующего кафедрой всеобщей истории Е. А. Кургиняна досрочно, защитив её в 1976 г.

В 1990 г. доктор исторических наук, профессор И. Г. Жиряков по рекомендации Е. А. Кургиняна был приглашён на работу тогдашним ректором МОПИ Н. А. Хроменковым на должность заведующего кафедрой всеобщей истории. Но руководство сектора ЦК КПСС и Московского горкома партии сочли более важным оставить молодого и перспективного профессора руководителем факультета по работе с иностранными слушателями элитного высшего партийного учебного заведения Москвы и всего СССР.

В 1991 г. И. Г. Жиряков всё же вернулся в МОПИ на кафедру всеобщей истории профессором на условиях совместительства, а в 2015 г. стал штатным

профессором кафедры, обогатив, безусловно, и кафедру, и исторический факультет в целом.

Иван Георгиевич пришёл в МГОУ известным учёным. Он занимал и занимает ведущее место в отечественном австроведении: большая часть всех исследований в советской и российской исторической литературе, раскрывавших внешнюю политику Второй Австрийской Республики, принадлежит И. Г. Жирякову.

И. Г. Жиряков известен также и как опытнейший преподаватель высшей школы, и как организатор высшего исторического образования. За его плечами работа заведующим кафедрой истории в Тульском государственном педагогическом университете имени Л. Н. Толстого, а также в Московской школе экономики и права, в Московском государственном гуманитарном университете имени М. А. Шолохова. Иван Георгиевич работал в должности заведующего кафедрой всеобщей истории и декана исторического факультета МГГУ имени М. А. Шолохова почти 25 лет. Ему было присвоено почётное звание «Заслуженный работник высшей школы РФ».

За 7 лет работы в нашем вузе И. Г. Жиряков показал себя плодотворным исследователем: им опубликовано 4 монографии, 14 статей, размещённых в авторитетных научных журналах, рекомендуемых ВАК РФ, а также в журналах, входящих в Scopus и Web of Science.

Перу Ивана Георгиевича принадлежат 18 монографических работ, написанных индивидуально или по сложившейся отечественной исследовательской традиции в соавторстве со своими учениками, около 40 «ваковских» статей и более 140 пу-

бликаций, размещённых в РИНЦ или e-library, в Австрии и ГДР, отражающие не только историю внешней, но и внутренней политики Австрии, а также проблемы развития стран Восточной Европы в постсоциалистическое время, процессы европейской интеграции; присутствует в них и «восточный» сюжет. Наукометрический показатель продуктивности и цитируемости публикаций И. Г. Жирякова (индекс Хирша) – 14 пунктов.

Иван Георгиевич в представлении студентов, магистров и аспирантов – опытный, креативный и универсальный преподаватель. Огромный научный багаж, блестящее знание историографии преподаваемого курса «Новейшая история стран Европы и Америки», аналитические материалы, почерпнутые им в научных конференциях в Австрии и ФРГ в ходе поездок в европейские страны, громадный жизненный опыт, наконец, предопределяют повышенный интерес у всех, кто присутствует на его лекциях и практических занятиях по новейшей истории Запада. С первых минут лекции по «Новой и новейшей истории стран Азии и Африки» будущий историк понимает, что перед ним – один из самых компетентных и эрудированных преподавателей университета.

И. Г. Жиряков имеет свою чёткую концепцию повествования истории, и это не сухие факты исторических событий. Он увлекает логикой своих рассуждений, стремится убедить студентов в необходимости изучения истории в рамках своей концепции «трёх С» – событие, смысл и следствие. Иван Георгиевич относится

к той группе преподавателей, которым важно понять не только как студент усвоил материал, но и приобрёл ли он необходимые умения видеть проблемы исторической науки и рассуждать о них.

Иван Георгиевич выстраивает лекции так, чтобы студенты, имеющие базу знаний по заявленной теме, смогли узнать различные точки зрения по тому или иному событию истории, побуждая их к изучению дополнительной литературы.

Профессор учит своих студентов видеть проблемы истории, критически мыслить, анализировать исторические источники, правильно выражать своё мнение в научных работах. У Ивана Георгиевича, обладающего огромным исследовательским опытом, которым он делится со студентами, можно получить ответ на многие дискуссионные вопросы истории; для лучшего понимания профессор проводит параллели с событиями настоящего времени.

Прослушивая курс лекций профессора И. Г. Жирякова студенты не только изучают историю разных стран, но и повышают свои знания в области экономики, права и социологии.

Поздравляя Ивана Георгиевича Жирякова с 75-летием, хочется пожелать ему от имени коллег-преподавателей, настоящих и бывших студентов, магистрантов и аспирантов крепкого здоровья и реализации всех намеченных творческих планов.

Преподаватели кафедры всеобщей истории, археологии и методологии исторической науки, студенты, магистранты и аспиранты факультета истории, политологии и права